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 Demand Cooling
 Controle de Capacidade

 HYPERLINK "http://www.emersonclimate.com/portugues/copeland/discus_po/valve.htm" 
 Placa de Válvula Discus®

 HYPERLINK "http://www.emersonclimate.com/portugues/copeland/discus_po/sentronic.htm" 
 Sentronic®

 HYPERLINK "http://www.emersonclimate.com/portugues/copeland/discus_po/oilpump.htm" 
 Bomba de Óleo

 HYPERLINK "http://www.emersonclimate.com/portugues/copeland/discus_po/head_oil.htm" 
 Ventilador de Cabeçote
 Resfriador de Óleo

 HYPERLINK "http://www.emersonclimate.com/portugues/copeland/discus_po/crackcase.htm" 
 Aquecedor de Carter 

Click Aqui Para Ver o Interior de DISCUS® 
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Copeland apresenta a ultima geração de sistemas de controle de pressão de óleo: Sentronic Plus® Copeland aplicado com todos os avanços da tecnologia eletrônica, oferecendo um sistema que ofereça vantages inigualaveis.
Este sistema de controle de pressão de óleo melhorado, não somente tem um nome novo, oferece todos os benefícios que fizeram do Sentronic® original a opção preferida por técnicos de refrigeração em todas partes do mundo, alem de outras características que facilitam manutenção do sistema 
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O Sentronic Plus® troca os frágeis tubos capilares por um sensor de pressão de óleo e um cabo elétrico, eliminando a possibilidade de vasamento de fluído refrigerante. Devido o novo sistema eletrônico, oferece maior confiabilidade que os pressostatos mecânicos tradicionais. Em caso de falta de lubricação, o Sentronic Plus® ajuda o técnico a diagnosticar e corregir a situação rapidamente e de forma precisa. Isto implica menos viagens e possíveis avarías do compressor, o Sentronic Plus® pode ter papel vital na redução de custos gerais de manutenção. 
O novo Sentronic Plus® foi consebido para ser compativel com todos os compressores Semi Herméticos Copeland, tanto Discus® (2/3/4/6/8D) como Convencionais ( NR, MR, 9R e 4/6R). O Sentronic Plus® é perfeito para aplicações que estão equipadas com o Sentronic® antigo. Não há necessidade de muduanças na montagem pois os furos e os cabos são identicos. Também encontra-se disponivel um cabo de maior comprimento opcional para a montagem remota. Nunca antes havia sido tão fácil fazer uma transição para uma nova tecnologia.
O Sentronic Plus® é um sistema de controle de pressâo de óleo disponivel mais preciso atualmente. Copeland tem submetido o produto a testes ambientais, de contaminação e de intensa vibração para assegurar novos níveis de confiabilidade. O resultado é um componente que permite leituras mais precisas num período de tempo mais curto. Sua maior precisão se traduz em maior tempo produtivo e mais dinheiro ganho por você.
Sentronic Plus® continúa com nossa dedicação para integrar a tecnologia do compressor com controles eletrônicos. E é fabricado pela Copeland, a marca em que você confia para obter qualidade e confiabilidade.
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